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У гім на зіі з бе ла рус кай мо вай на ву чан-

ня № 23 г. Мін ска гас цін на ад чы ніў свае 

дзве ры пас ля рэ кан струк цыі му зей Са вец-

ка га ра ё на г. Мін ска «Гіс то рыя пра цяг ва-

ец ца...»

Яму больш за 20 га доў. Рэ кан струк цыя 

вя ла ся з 31 сту дзе ня 2023 го да да 17 са ка-

ві ка 2024 го да. Да рэ чы, шмат кроп'е ў наз ве 

з'я ві ла ся не здар ма.

— Ад крыц цё — гэ та толь кі пер шая пры-

сту п ка ў раз віц ці на ша га му зея. Ён бу дзе 

па паў няц ца, та му кроп ку ста віць яшчэ не 

час, — па тлу ма чы ла ды рэк тар на ву чаль-

най уста но вы Іры на ПА СЮ КЕ ВІЧ.

Па вод ле яе слоў, акра мя ці ка вых гіс-

та рыч ных фак таў рас пра цоў шчы кі му зея, 

на стаў ні кі і вуч ні так са ма шу ка лі звест кі 

аб прад пры ем ствах і ўста но вах Са вец ка га 

ра ё на.

— Дзя ку ю чы іх дзейнасці, сён ня тут сме-

ла мож на пра во дзіць праф ары ен та цый ную 

ра бо ту. Ме на ві та та кая мэ та бы ла ў му-

зея — ства рыць пры дат ную ат мас фе ру для 

на шых вуч няў, а так са ма па ка заць гас цям, 

што Са вец кі ра ён — квіт не ю чы ра ён, — ад-

зна чы ла Іры на Па сю ке віч.

Ва ўні каль най экс па зі цыі ар га ніч на сыш-

ло ся мі ну лае і су час насць. Усе стэн ды па-

дзе ле ны тэ ма тыч на, што да па ма гае струк-

ту ра ваць ін фар ма цыю.

Вя лі кі ак цэнт у му зей най экс па зі цыі зроб-

ле ны на вя до мых асобах, звя за ных з Са вец-

кім ра ё нам. Так, тут ёсць сім ва ліч ная дош ка 

го на ру, якую ўпры гож ва юць парт рэ ты вы-

дат ных бе ла ру саў. На прык лад, ся род іх — 

бе ла рус кі пісь мен нік Мі ка лай Чар гі нец, спе-

ва кі Яд ві га Па плаў ская і Аляк сандр Ці ха но-

віч, а так са ма са вец кі і бе ла рус кі кам па зі тар 

Ва сіль Ра ін чык.

Па сло вах кі раў ні ка ад мі ніст ра цыі Са-

вец ка га ра ё на Сяр гея ХІЛЬ МА НА, Са вец-

кі ра ён — гэ та за ла тая ся рэ дзін ка на шай 

ста лі цы. Ме на ві та тут са бра ны як най ма-

гут ней шыя прад пры ем ствы эка на міч на га 

про фі лю, так і куль тур ныя, а так са ма на ву-

ко выя ўста но вы.

— У гэ тай экс па зі цыі фак тыч на па ка за-

на, як да бі ва лі ся жы ха ры на ша га ра ё на ўсіх 

гэ тых пос пе хаў. Пры ем на ба чыць, што на 

ад крыц цё прый шлі кі раў ні кі ўсіх прад пры-

ем стваў ра ё на, — за явіў ён.

Сяр гей Хіль ман так са ма ад зна чыў і важ-

ны ідэа ла гіч ны склад нік му зей най экс па-

зі цыі:

— На та кіх му зе ях мы вы хоў ва ем гра ма-

дзян скасць і па тры я тызм у мо ла дзі. Так са ма 

і гос ці гім на зіі № 23 пас ля пра гля ду экс па-

зі цыі бу дуць ад ра зу ба чыць, якіх пос пе хаў 

да сяг ну ла на ша ста лі ца, наш ра ён, і ра зу-

мець, што тут жы ве пра ца ві ты на род, які на 

ка рысць бу ду чых па ка лен няў пры мна жае 

тое, што ёсць, і ро біць квіт не ю чай на шу ста-

лі цу і на шу кра і ну.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Гіс то рыя Са вец ка га ра ё на 
пра цяг ва ец ца...

У Дзяр жаў ным лі та ра-

тур ным му зеі Ян кі Ку-

па лы прай шоў круг лы 

стол, пры мер ка ва ны да 

юбі лею ўста но вы. Ра-

бот ні кі куль ту ры, ву чо-

ныя, прад стаў ні кі твор-

чых са юзаў і парт нёр-

скіх ар га ні за цый га ва-

ры лі пра мі ну лае До ма 

Ку па лы (ме на ві та гэ ту 

наз ву ў якас ці брэн да-

вай хо чуць пра соў ваць 

ра бот ні кі ўста но вы) і 

перс пек ты вы яго раз-

віц ця, тра ды цыі і су час-

ныя тэн дэн цыі.

Ды рэк тар Дзяр жаў на-

га лі та ра тур на га му зея 

Ян кі Ку па лы Ган на ГА ЛІН-

СКАЯ за ўва жы ла, што сён-

ня раз віц цё му зея звя за на 

са ста нам му зей най на ву кі, 

уз роў нем раз віц ця но вых ін-

фар ма цый ных тэх на ло гій, 

за па тра ба ван ня мі на вед-

валь ні каў. Рэа ліі сён няш ня га 

дня па тра бу юць рас пра цоў-

кі но вых форм ра бо ты з аў-

ды то ры яй. Су час ны му зей 

пе ра тва ра ец ца ў комп лекс-

ны куль тур на-аду ка цый ны 

цэнтр, які па ві нен за бяс пе-

чыць за да валь нен не шы ро-

ка га спект ра па трэб гра мад-

ства. Вы кон ваць та кія за да чы 

пра сцей ме на ві та ва ўза е ма-

дзе ян ні з ін шы мі ўста но ва мі.

Але, бяс спрэч на, і га лоў -

ную мі сію му зея: збі ран-

не, вы ву чэн не, за ха ван не і 

па пу ля ры за цыю твор час ці 

кла сі ка бе ла рус кай лі та ра-

ту ры — ні хто не ад мя няў. 

Сён ня ў му зеі за хоў ва ец ца 

са мая вя лі кая ў кра і не коль-

касць ма тэ ры я лаў, звя за ных 

з жыц цём і твор час цю Ян кі 

Ку па лы. Пры чым што год яны 

па паў ня юц ца, у тым лі ку дзя-

ку ю чы су пра цы з ар хі ва мі, 

ка ле га мі з ін шых му зей ных 

уста ноў, ка лек цы я не ра мі.

Як па ве да мі ла за гад чык 

аддзе ла на ву ко ва-экс па-

зі цый най і вы ста вач най 

ра бо ты Ма рыя БАРТ КО-

ВА, дня мі ў На цы я наль ным 

ар хі ве Бе ла ру сі бы лі зной-

дзе ны но выя ма тэ ры я лы, 

якія ра ней не дру ка ва лі ся, 

звя за ныя з жыц цём Ян кі Ку-

па лы і яго жон кі Ула дзі сла вы 

Фран цаў ны ў Ка за ні, дзе яны 

зна хо дзі лі ся ў час Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Так са ма 

ма ец ца ін фар ма цыя, якая 

да ты чыц ца ін шых пісь мен-

ні каў, што ў той час бы лі ў 

эва ку а цыі. Но выя да ныя мо-

гуць быць вы ка ры ста ны пры 

ства рэн ні су мес ных пра ек таў 

з Дзяр жаў ным му зе ем гіс то-

рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры і 

му зе ем Ян кі Ку па лы ў ся ле 

Пя чы шчы ў Та тар ста не (гэ та 

адзі ная му зей ная ўста но ва, 

пры све ча ная Пес ня ру, за 

ме жа мі Бе ла ру сі). Да рэ чы, 

з Пя чы шча мі Дом Ку па лы 

даў но су пра цоў ні чае, яго 

мас та кі ў свой час на ват 

да па ма га лі з афарм лен нем 

экс па зі цыі ў Та тар ста не. Сё-

ле та бе ла рус кія му зей шчы кі 

ра зам з ка ле га мі з Пя чы шчаў 

за пла на ва лі пра вя дзен не 

ме ра пры ем стваў, пры све ча-

ных 80-год дзю вы зва лен ня 

Бе ла ру сі. На ла джа ны так са-

ма су вя зі з ра сій скі мі му зея-

мі, пры све ча ны мі Пуш кі ну і 

Ясе ні ну, на ле та за пла на ва на 

па езд ка да ка лег у Ка лі нінг-

рад.

Ад на з тра ды цый, за-

кла дзе ных яшчэ Ян кам Ку-

па лам, — пад трым лі ваць 

роз ных та ле на ві тых лю-

дзей, асаб лі ва твор чую мо-

ладзь, — сён ня пра цяг ва ец -

ца ў му зеі. Ён вы сту пае 

пля цоў кай, дзе мас та кі мо-

гуць прад ста віць сваю твор-

часць. На юбі лей ны год за-

пла на ва ны мас тац кі пра ект, 

пры све ча ны твор час ці Ян кі 

Ра ма ноў ска га «Ян ка Ку па-

ла ў ма ім сэр цы». У наз ву 

па кла дзе ны сло вы пля мен-

ні ка Ку па лы, яко га дзядзь ка, 

які ад чуў та лент ма ла до га 

ча ла ве ка, вы пра віў у вя-

лі кае мас тац тва. Прой дзе 

гэ ты пра ект у Бя лы ні чах, 

якія сё ле та атры ма лі ста тус 

куль тур най ста лі цы, у му зеі 

Бя лы ніц ка га-Бі ру лі.

4 кра са ві ка ў Ку па ла вым 

до ме рас пач нец ца пра ект, 

пры све ча ны Ле а ні ду Ле ві ну, 

а так са ма 75-год дзю пар ку 

Ян кі Ку па лы, дзе зна хо дзіц ца 

му зей. Ле а нід Ле він — адзін 

з аў та раў пом ні ка Пес ня ру і 

са мо га пар ку. У экс па зі цыі 

бу дуць прад стаў ле ны рэ чы з 

ся мей на га ар хі ва, якія ні ко лі 

ра ней не вы стаў ля лі ся.

Як за ўва жы ла Ма рыя 

Барт ко ва, му зей да па ма гае 

ства раць сіс тэ му куль тур ных 

ка ар ды нат для на вед валь ні-

каў. На пра ця гу ўся го го да ён 

бу дзе зна ё міць гас цей у тым 

лі ку з на род ны мі тра ды цы я -

мі. Не бу дзем за бы вац ца, 

што на іх у сва ёй твор час-

ці аба пі раў ся Ян ка Ку па ла. 

У му зеі прой дуць май стар-

кла сы па ра мёст вах.

На тра ды цый нае свя та 

паэ зіі і пес ні і на род ных ра-

мёст ваў «З ад ной дум каю 

аб шчас ці Бе ла ру сі» му зей-

шчы кі за пра ша юць у Вя зын-

ку, дзе на ра дзіў ся на род ны 

па эт.

А 29 чэр ве ня ра яць пры-

ехаць у Ку па лаў скі ме ма ры-

яль ны за па вед нік у Ляў кі, дзе 

прой дзе свя та паэ зіі. Гэ та 

тра ды цыя за кла дзе на 80 га-

доў та му пер шым ды рэк та-

рам му зея, жон кай Ку па лы — 

Ула дзі сла вай Лу цэ віч.

Сё ле та ста год дзе збор-

ні ка «Без на зоў нае», ча му 

бу дзе пры све ча ны адзін з 

пра ек таў. Му зей шчы кі так-

са ма вы сту па юць з іні цы я-

ты вай да бе ла рус кіх вы да-

вец тваў аб пад рых тоў цы 

фак сі міль на га вы дан ня.

Юбі лей — вы дат ная маг-

чы масць пры га даць яр кія 

мо ман ты жыц ця, а так са ма 

са браць сяб роў і ад на дум цаў, 

якія жы вуць з Ку па лам у сэр-

цы. Дзень на ра джэн ня ўста-

но вы ад зна чаць у маі ў Па ла-

цы куль ту ры ве тэ ра наў.

За гад чык аддзе ла куль-

тур на-аду ка цый най ра бо-

ты Дзі я на КА ВА ЛЕ ВІЧ рас-

па вя ла, чым па ра дуе му зей 

у юбі лей ны год, які са праў ды 

бу дзе на сы ча ны ідэ я мі, ме-

ра пры ем ства мі і пра ек та мі, 

што спры я юць па пу ля ры за-

цыі твор час ці Пес ня ра. Яна 

звяр ну ла ўва гу на ха рак-

тэр ную для су час ных му зе-

яў тэн дэн цыю па ства рэн ні 

доў га тэр мі но вых пра грам: 

«Сён ня мы спра бу ем ства-

рыць цэ лас ную сіс тэ му, за-

да ча якой — пас ля доў нае і 

мэ та на кі ра ва нае да лу чэн не 

на вед валь ні каў да на ша га 

му зея». Адзін з та кіх куль тур-

на-асвет ніц кіх пра ек таў — 

«Му зы ка ў му зеі». Ён рэа-

лі зоў ва ец ца су мес на са 

сту дэн та мі і вы клад чы ка мі 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-

дэ міі му зы кі і Са юзам пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі. У До ме 

Ян кі Ку па лы ад бы ва юц ца лі-

та ра тур на-му зыч ныя су стрэ-

чы. Са май пер шай ім прэ зай 

у рам ках гэ та га пра ек та 

ста ла су стрэ ча «Гас па ды ня 

Ку па ла ва га до ма», пры све-

ча ная жон цы Ян кі Ку па лы.

Куль тур на-аду ка цый ны 

пра ект «Скар бон ка та лен-

таў» пра па ноў вае гас цям 

па глы біц ца ў твор чы свет 

на род на га паэ та і ад крыць 

для ся бе но выя маг чы мас-

ці і здоль нас ці з да па мо-

гай май строў і та ле на ві тых 

лю дзей. Пад час яго мож на 

не толь кі па чуць пра ці ка-

выя фак ты, але і ву чыц ца 

неш та ра біць улас ны мі ру-

ка мі. Ад крые пра ект пра-

гра ма «Гэй да сон ца, гэй 

да зор», якая ад бу дзец ца 

12 кра са ві ка. Яна пры мер-

ка ва на да Дня кас ма на ўты-

кі. Пад час яе на вед валь ні кі 

змо гуць па зна ё міц ца з гіс-

то ры яй вер ша Ян кі Ку па лы 

«Хлоп чык і лёт чык», да ве-

дац ца, ча му ў му зеі Ян кі 

Ку па лы ёсць здым кі кас ма-

на ўтаў, а так са ма зра біць 

са ма лёт ці ра ке ту ў тэх ні цы 

ары га мі.

Куль тур на-аду ка цый ны 

пра ект «Паэ зія без ме жаў» 

рэа лі зоў ва ец ца су мес на з 

вы клад чы ка мі і сту дэн та-

мі Бе ла рус кай дзяр жаў най 

ака дэ міі му зы кі і на кі ра ва-

ны на мо ладзь з Кі тай скай 

На род най Рэс пуб лі кі. Не-

вы пад ко ва пра ект ро біц ца 

з КНР: ме на ві та ў Пе кі не 

ў 1957 го дзе ад бы ла ся пер-

шая між на род ная вы стаў ка, 

пры све ча ная юбі лею Ян кі 

Ку па лы. Вер шы Ку па лы, паэ-

ма «Над ра кой Арэ сай» пе-

ра кла дзе ны на кі тай скую мо-

ву. У рамках гэ та га пра ек та 

кі тай скія і бе ла рус кія сту дэн-

ты Ака дэ міі му зы кі чы та юць 

вер шы на род на га паэ та.

Да рэ чы, Ян ка Ку па ла 

ста яў ка ля вы то каў Бе ла-

рус ка га та ва рыст ва друж бы 

і куль тур най су вя зі з за меж-

ны мі кра і на мі, ство ра на га ў 

1926 го дзе, якое са дзей ні ча-

ла на ладж ван ню кан так таў 

па між бе ла ру са мі і жы ха ра-

мі ін шых кра ін.

У юбі лей ны год рас па ча-

ты Мін скі га рад скі кон курс 

ві дэа ро лі каў «Люб лю му зей» 

ся род вуч няў пер шых — адзі-

нац ца тых кла саў. Школь ні кі 

мо гуць за пі саць ві дэа ро лі кі, 

у якіх па ка заць сваю пры чы-

ну, ча му вар та лю біць му зей, 

пры све ча ны Ку па лу. Га лоў-

ная мэ та кон кур су — па тры я-

тыч нае вы ха ван не пад рас та-

ю ча га па ка лен ня і па пу ля ры-

за цыя гіс то ры ка-куль тур най 

спад чы ны, пры цяг нен не ўва-

гі да ад на го з най ста рэй шых 

му зе яў кра і ны. Фі нал кон кур-

су ад бу дзец ца ў кра са ві ку 

2024 го да.

Што год, па чы на ю чы з 

2009-га, у Ку па ла вым до ме 

пра хо дзіць між на род ная ак-

цыя «Ноч му зе яў». Гэ та вы-

дат ная маг чы масць па ка заць 

рэ сурс уста но вы, яе маг чы-

мас ці, па тэн цы ял. Сё ле та ў 

рам ках ак цыі за пла на ва ны 

куль тур на-аду ка цый ны пра-

ект «Юбі лей ная ноч». Во сем 

му зей ных прад ме таў прад ста-

вяць во сем дзе ся ці год дзяў. 

Гэ та бу дзе ас но ва для ства-

рэн ня не звы чай на га апо ве ду, 

квэс ту ці гуль ні, звя за ных з 

экс па зі цы яй. У му зеі прой дуць 

кон кур сы, вік та ры ны, бу дуць 

ство ра ны фо та зо ны.

Гра мад ска-куль тур ная ак-

цыя «Чы та ем Ку па лу ра зам» 

пра во дзіц ца ў му зеі з 2012 го-

 да. Да лу чыц ца да яе мож на 

пад час эк скур сій, вер ні са-

жаў, лі та ра тур на-му зыч ных 

ве ча рын. Рас пра ца ва ны ма-

кет паш тоў кі з вер ша мі Ян кі 

Ку па лы ў пе ра кла дзе на 85 

моў све ту. Удзель ні ка мі гэ-

та га пра ек та ўжо бы лі прад-

стаў ні кі дып ла ма тыч на га 

кор пу са і Ка мі сіі па спра вах 

куль ту ры і мас тац тва пры 

Са ве це Мі ніст раў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, ак ты віс ты бе ла-

рус кай ды яс па ры ў роз ных 

кра і нах све ту, паэ ты, бар-

ды, ак цё ры вя ду чых тэ ат-

раў, спарт сме ны, сту дэн ты, 

школь ні кі. Сё ле та та кая ак-

цыя бу дзе пра ве дзе на на 

рэс пуб лі кан скім куль тур на-

па тры я тыч ным ме ра пры ем-

стве «Ні хто не за бы ты, ні што 

не за бы та» 9 Мая, на Дні бе-

ла рус ка га пісь мен ства, на 

ме ра пры ем ствах да Дня на-

род на га адзін ства і ін шых.

Прад стаў ні кі Бе ла рус-

ка га дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэ та куль ту ры і мас тац тваў 

на га да лі, што му зей з'яў-

ля ец ца фі лі ялам ка фед-

ры гіс то ры ка-куль тур най 

спад чы ны. Тут пра хо дзяць 

прак ты ку сту дэн ты, ле тась 

на яго ба зе ад бы ло ся пры-

свя чэн не ў пер ша курс ні кі. 

Су пра цоў ні кі му зея пры хо-

дзі лі на за ня ткі ва ўста но ву. 

Су пра цоў ніц тва да зва ляе 

адап та ваць на ву чан не пад 

па трэ бы му зея.

Адзін з на дзей ных парт-

нё раў му зея — Цэнтр да сле-

да ван няў бе ла рус кай куль-

ту ры, мо вы і лі та ра ту ры На-

цы я наль най ака дэ міі на вук. 

Ва лян ці на МА РОЗ, якая яго 

прад ста ві ла пад час круг ла-

га ста ла, на га да ла, што на 

гэ ты год пры па дае так са ма 

100-год дзе з на дан ня Ку па лу 

га на ро ва га зван ня — «На-

род ны па эт Бе ла ру сі». Яна 

пра па на ва ла ўдзя ліць гэ тай 

да це асаб лі вую ўва гу: «Пра 

ста ласць і вар тасць на ро да, 

на цыі свед чыць не тое, якіх 

та лен таў, ге ні яў на ра дзіў гэ-

ты на род, а тое, як ён ста віц-

ца да гэ тых ге ні яў, як абы хо-

дзіц ца з імі, што ро біць для 

ўша на ван ня па мя ці».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ, 

фо та аў та ра.

З КУ ПА ЛАМ У СЭР ЦЫ
Му зей, пры све ча ны Пес ня ру, сё ле та ад зна чыць 80-год дзе


